

## ЧЕРКАСЫ В СТАРОМ И НОВОМ ПОЛАТОВЕ В 1670–1690-е ГОДЫ\*

В. М. Брезгунова

*Воронежский государственный университет*

Поступила в редакцию 19 марта 2019 г.

**Аннотация:** в статье рассматривается участие черкас в строительстве Старого и Нового Полатова, их переселение в эти города, получение при переезде на новое место различных льгот, а также раскрываются обстоятельства поступления черкас этих городов на службу в Острогожский черкасский полк.

**Ключевые слова:** черкасы, Старый Полатов, Новый Полатов, миграционные процессы, черкасские полковники, Иван Сасов, Острогожский полк, XVII век.

**Abstract:** the article is devoted to the cherkassy's contribution towards foundation of Staryi Polatov and Novyi Polatov. The author analyses the process of cherkassy's migration to these settlements, getting various benefits during migration and also studies conditions of recruiting cherkassy's to Ostrogogzsk cherkassy's regiment.

**Key words:** cherkassys, Staryi Polatov, Novyi Polatov, migration, cherkassy's colonels, Ivan Sasov, Ostrogogzsk cherkassy's regiment, XVII century.

Во второй половине XVII в. на территории современной Белгородской области с разницей в 10 лет были построены два города: в 1671 г. – Старый Полатов (сейчас это село Палатово Красногвардейского района Белгородской области), в 1681 г. – Новый Полатов (сейчас это село Ливенка того же района). Интересно, что указанные названия они приобретают уже после 1681 г., а в 1671–1681 гг. Старый Полатов был единственным и носил название Полатов, но все же в дальнейшем в статье представляется целесообразным использовать название Старый Полатов во избежание путаницы.

Изучение строительства и первоначального заселения черкасами этих городов не слишком часто становилось объектом внимания историков и краеведов. Довольно подробно этот сюжет рассматривает В. П. Загоровский в двух своих работах [1; 2], кратко его касается А. А. Гоголева в своей монографии [3], также отдельные аспекты затрагивают С. С. Кушнарев [4] и А. Г. Чепухин [5; 6]. Б. И. Осыковым была издана энциклопедия о селах Белгородской области, где также приводится совсем немного информации о возникновении и первоначальном заселении черкасами Старого и Нового Полатова [7]. Круг источников по этому вопросу также весьма ограничен, часть их находится в РГАДА, кроме того, несколько интересующих нас документов были опубликованы в сборниках материалов по истории Воронежской и соседних губерний, собранных и изданных Л. Б. Вейнбергом [8; 9], и в документах и материалах по истории Воронежского края, составленных и изданных В. П. Загоровским в 1976 г. [10]. Данное исследование будет

посвящено изучению черкас Старого и Нового Полатова в 1670–1690-е гг., в ходе чего будут рассмотрены следующие вопросы: участие черкас в строительстве Старого и Нового Полатова и их переселение в эти города; получение ими при переходе на новое место различных льгот и привилегий; обстоятельства и время поступления черкас Старого и Нового Полатова на службу в Острогожский черкасский полк.

Старый Полатов был построен по царскому указу на реке Сенной в 1671 г. силами казаков-черкас Острогожского полка [4, с. 63]. При этом руководил строительством полковник Герасим Иванович Карабут, и позднее в делопроизводственных документах об этом написано так: «В прошлых годах по... указу бившой полковник Герасим Карабут построил вновь городок Полатов, а велено ему, Герасиму, в тот новопостроенной город Полатов призывать на жите черкас из малороссийских и литовских городов» [11, л. 4]. То есть изначально планировалось заселение Старого Полатова черкасами, пришедшими из других мест, видимо, по аналогии с заселением переселенцами Острогожска и других городов. Но план правительства по привлечению жителей в новопостроенный город не был воплощен, «из малороссийских и литовских городов черкасы никто не приходили, а бежали в тот городок Полатов и построили с Острогожского полку старых выборов полковые казаки». Источники указывают на то, что черкасы Острогожского полка не только участвовали в строительстве нового города, но и часть из них сразу же перешла туда на жительство, что объяснялось прежде всего экономической заинтересованностью, так как при переезде в новый город черкасы сразу же получали целый ряд льгот и привилегий, о чем уже было написано ранее [12]. При этом едва ли можно говорить о массовом переселении казаков-черкас в Старый Полатов.

\* Исследование выполнено при финансовой поддержке РФФИ в рамках проекта № 18-09-00313 А.

© Брезгунова В. М., 2019

Полковник Иван Семенович Сасов, один из самых активных острогожских администраторов [13], в одном из своих посланий в 1682 г. по поводу старо-полатовских черкас заметил следующее: «...полатовские черкасы старые Острогожского полку казаки живут на том месте лет з десять и больше, твоей великого государя службы не служат и никаких твоих великого государя податей не платят, а шинками и всякими промыслы шинкуют и промышляют против острогожских полковых казаков» [14, л. 38 об.]. Также в официальной переписке в 1681 г. полковник упоминал и другие особенности положения черкас в Полатове – «жили на льготе лет десят и больше и... службы не служили, и податей никаких не платили, а... великого государя хлебное жалованья в розних городех брали» [11, л. 4]. А. Г. Чепухин в своей работе пишет о выдаче из волуйских запасов хлебного жалования черкасам Полатова: в 1675 г. его получили 65 человек, в 1676-м – 82 человека по 2 чети ржи, а в 1692-м – 140 человек по четверти ржи и овса [5, с. 296]. В. П. Загоровский приводит архивные данные о том, что в 1681 г. в Старом Полатове значилось 277 человек в городской службе, среди них 210 русских и 67 черкас [2, с. 195]. Получается, что черкасы Старого Полатова несли городовую службу, что, видимо, не устраивало острогожского полковника, так как эти же черкасы когда-то уже состояли в его полку, а потом просто из него выбыли. И в своих посланиях Сасов пишет, что они получают льготы, жалование и совсем нигде не служат, что все же представляется маловероятным. Интересно, что в одном из выпусков материалов по истории Воронежской и соседних губерний приведена перечневая роспись урядников и казаков Острогожского полка, поданная Иваном Сасовым в Курск в октябре 1682 г. И там есть сведения о тех казаках, «которые в полк не бывали», где указано число отсутствующих полатовских на караулах: старых – 70 человек, новых – 15 человек [9, № 555, с. 1291].

Таким образом, о проживании черкас в Старом Полатове в 1670-е гг. можно сделать следующие выводы: новый город изначально был заселен черкасами Острогожского полка, а не «нововыезжими» черкасами; причина перехода казаков «старого выезда» в Старый Полатов – это непосредственная экономическая заинтересованность – там черкасы не служили полковую службу, но при этом пользовались различными привилегиями, которые обычно получали служилые полковые черкасы: они не платили податей, занимались винокурением, держали шинки, получали хлебное жалование; кроме того, старо-полатовские черкасы в своих обращениях к царю называли себя выходцами из «малороссийских городов», не уточняя при этом, когда именно они переселились, чтобы сохранять свои льготы. При этом

черкасы в Старом Полатове несли городовую службу и привлекались к несению караулов. Получается, что черкасы там пользовались всеми привилегиями, которые предоставляло Российское государство переселенцам, и не состояли при этом в полку, что весьма закономерно вызывало недовольство и возмущение острогожского черкасского полковника Ивана Семеновича Сасова. Так, он в 1681 г. обращал внимание центральной администрации на то, что пример черкас Старого Полатова мешает ему «устроить полк перед прежним з болшою прибавкою», так как и старые, и новоприписные казаки-черкасы бегут в Старый Полатов, чтобы «жить на лготе» [11, л. 5]. И такие послания Ивана Семеновича Сасова привели впоследствии к тому, что черкасы и Старого, и Нового Полатова были включены в состав Острогожского черкасского казачьего полка.

Неудивительно, что именно полковник Сасов был назначен руководителем обустройства построенного в 1681 г. Нового Полатова. Этому предшествовали события, которые довольно подробно были рассмотрены В. П. Загоровским в его статье и монографии. Так, в 1679–1681 гг. была построена Изюмская черта протяженностью 530 километров. При этом царская администрация стремилась заселить крепости на новой черте, в том числе и Новый Полатов, переселенцами-черкасами. Полатовский вал длиной в 30 километров был насыпан в 1679–1680 гг. и был одним из основных укреплений Изюмской черты [1, с. 13–14]. Но воплотить в жизнь план заселения города черкасами оказалось непросто, правительство не раз предлагало им строить город и селиться у Полатовского вала, обещая при этом большие льготы. В начале 1680 г. представители большой группы черкас («а зберется де их тысяч з десять семей») – протопоп Мировицкий и осадчик Тимофеев с товарищами приехали в Москву просить государя разрешить им поселиться на реке Битюг. В этом черкасам было отказано, так как «та река степная и место поленое, крепостей никаких учинить не мочно, а воинских людей – калмыков и нагайцев приходы на ту реку беспрестанные». При этом им было предложено поселиться у нового Полатовского вала, где строятся крепости [10, с. 82–83]. Учитывая большое количество предполагаемых переселенцев, правительство даже планировало создать отдельный Полатовский полк по типу Острогожского, Ахтырского и других черкасских полков [2, с. 119–122]. Но этот план так и не был реализован, так как протопоп Мировицкий и его товарищи не привели обещанную большую группу черкас к Полатовскому валу, а Полатовский полк, следовательно, не был создан. Вторая попытка строительства и заселения Нового Полатова была предпринята правительством в том же 1680 г., когда жителям Верхососенска, которые жаловались на от-

сутствие в городе воды, было предложено поселиться в Новом Полатове, от чего они отказались [там же, с. 193].

Следующая попытка заселения Нового Полатова связана с атаманом Василием Ливенцем, но решения правительства в этом случае не были последовательными. Как пишет В. П. Загоровский, сначала он получил разрешение призывать «на вечное житье» к Полатовскому валу черкас «из-за Днепра», потом это решение было отменено. Предполагалось переселить в Новый Полатов тех черкас, которые уже живут в русских городах (фактически именно так и был заселен Старый Полатов). Но когда атаман Ливенец в апреле 1681 г. приехал в Москву, то правительством было принято новое решение – «построить город черкасами у Полатовского вала» [2, с. 204–205], что автоматически отменяло предыдущий запрет на «призыв» черкас из малороссийских городов.

Василий Ливенец в 1681 г. не смог выполнить поставленную задачу, и связано это было прежде всего с массовым движением беглых крестьян к недавно построенному Полатовскому валу, которые, услышав о льготах, которые будут предоставлены первым поселенцам этих мест, восприняли это как возможность освобождения от крепостной зависимости. Стихийное переселение было остановлено правительственными силами, проведен сыск, а крестьяне возвращены на прежние места проживания. Таким образом, не увенчалась успехом очередная попытка заселения Нового Полатова, но российское правительство так и не отказалось от этой идеи. Новым руководителем строительства и заселения города был назначен опытный администратор Иван Семенович Сасов. Он с 1676 г. был воеводой Острогожска, причем срок его полномочий после подачи челобитной местными жителями царю был продлен [15, с. 33], а в 1679 г. стал полковником Острогожского черкасского полка и проявлял большой интерес к жизни старополатовских черкас.

А. А. Гоголева в своей монографии отмечала, что Сасов получил поручение руководить обустройством Нового Полатова в 1682 г. [3, с. 136], но в сохранившейся в РГАДА переписке полковника с воеводой Белгородского полка есть ссылка Сасова на то, что «во 189-м году по указу... и по грамоте из Розряду... велено... мне по конец новопостроенного Полатовского вала на реке Волуе усть речки Малого Волульца новый город Полатов строит» [16, л. 1]. Приказ был получен полковником в 7189 г., т. е. в 1680/81 г., но, если учитывать все обстоятельства, наиболее вероятно, что Сасов начал заниматься строительством и обустройством нового города во второй половине 1681 г. Одной из его задач было «призывать» в Новый Полатов из разных малороссийских городов «гулящих людей», а также переселить черкас из Старого По-

латова в Новый, «устроить пахатную землю и сеными покосы и дат им льготы на пятнадцать лет». Также в 1680-е гг. атаман Василий Ливенец и его сын Дмитрий смогли «призвать» черкас в Новый Полатов, хотя полными сведениями о численности переселенцев мы не располагаем. Обещанными жителям нового города льготами решили воспользоваться полковые казаки-черкасы из разных мест – землянские, ендовищенские, усердские и др., они переселились в Новый Полатов, чем вызвали недовольство полковника Сасова, который в 1691 г. писал, что «от тово в полку и в сотнях стало малоллюдно» [там же]. В этом же году Иван Семенович стал инициатором проведения расследования по делу о злоупотреблениях атамана Дмитрия Васильевича Ливенца, на которого полковнику пожаловались новополатовские жители [8, № 352, с. 730–737]. По истечении пятнадцатилетнего льготного периода, т. е. к 1696 г., черкасы Нового Полатова должны были войти в состав Острогожского полка и нести в нем службу, подчиняясь полковнику.

В 1692 г. Иван Семенович Сасов отправил воеводе Белгородского разряда два близких по содержанию послания – одно касалось черкас Старого Полатова [9, № 565, с. 1325–1326], второе – черкас и Старого, и Нового Полатова [там же, № 566, с. 1326]. В первом документе, который был написан в июле 1692 г. (дата отмечена в ответе воеводы), упоминается распоряжение Шереметева о скором выдвигании Острогожского полка «в назначенное место в Коломке», и Сасов в очередной раз пишет о переселившихся в Старый Полатов черкасах. Особенно интересно его упоминание, что черкасы там «устроились пашенными землями и всякими угоди и дворами и заводы и живут после льготных пятнадцати лет многие годы» [там же, № 565, с. 1325], что явно имеет большое значение для полковника. Старый Полатов был построен в 1671 г., и к 1692 г., несмотря на все попытки Сасова обратить на это внимание царской администрации, черкасы пользовались льготами уже 21 год. Таким образом, в этом послании Ивана Семеновича Сасова воеводе Шереметеву имеют значение сразу несколько элементов: во-первых, подчеркивается необходимость немедленного выдвигания полка для выполнения боевой задачи; во-вторых, обращено внимание на благоприятное материальное состояние старополатовских черкас, которые «никакого тягла... не тянут»; и, наконец, в-третьих, Сасов ссылается на отсутствие какого-либо официального документа, по которому можно было бы включить черкас Старого Полатова в Острогожский черкасский полк, необходимость чего явно прослеживается.

Во втором своем обращении к Шереметеву, также, видимо, написанном в июле 1692 г., которое уже касалось черкас и Старого, и Нового Полатова, Иван

Семенович пишет о том, что на данный момент не знает, кто именно из черкас там проживает, сколько у них братьев и свойственников и какого возраста [там же, № 566, с. 1326]. А без указа государей и отписки воеводы Белгорода полковник не может провести учет контингента, так как не имеет таких полномочий. Ответ воеводы Белгородского полка был написан уже 20 июля 1692 г., и, несмотря на свою краткость, позволяет уточнить некоторые важные моменты [там же, № 584, с. 1346]. Так, из него следует подтверждение того, что черкасы Старого и Нового Полатова не несут службу в Острогожском полку и не подчиняются полковнику, «а ведают их они, воеводы и приказные люди, и в городскую службу их волочат». Также в этой отписке Шереметева содержится приказ полковнику Сасову переписать всех казаков, «которые были на льготе», и распоряжение об окончательном включении их в состав Острогожского полка – «и быть им у тебя в полку».

По итогам изучения черкас в Старом и Новом Полатове в 1670–1690-е гг., которое было разделено на несколько аспектов, мы приходим к следующим выводам: черкасы Острогожского полка были непосредственными участниками строительства этих двух новых городов; и в Старый, и в Новый Полатов переселялись черкасы и из городов и сел Острогожского полка, и из других мест, как, например, те, кого смог «призвать» в Новый Полатов Василий Ливенец; главной причиной переселения в эти города была экономическая заинтересованность в тех льготах, которые обещало российское правительство новым жителям; сведений о конкретной численности черкас в этих городах не слишком много, и этот вопрос явно требует дальнейшего уточнения; имеются сведения о том, что черкасы в Старом и Новом Полатове несли городскую службу, что не устраивало острогожского черкасского полковника, заинтересованного в увеличении численного состава полка и расширении сферы своих полномочий; полковник Иван Семенович Сасов неоднократно обращал внимание центральной администрации на материальное положение и «льготу» черкас в Старом и Новом Полатове, что в итоге привело к их включению в состав Острогожского черкасского полка в 1692 г.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. *Загоровский В. П.* Общий очерк истории заселения и хозяйственного освоения южных окраин России в эпоху зрелого феодализма (XVI век – начало XVIII века) /

*В. П. Загоровский* // История заселения и хозяйственно-го освоения Воронежского края в эпоху феодализма : сб. статей. – Воронеж, 1987.

2. *Загоровский В. П.* Изюмская черта / *В. П. Загоровский*. – Воронеж, 1980.

3. *Гоголева А. А.* Местная власть в Острогожском уезде во второй половине XVII – начале XVIII в. : городские воеводы и черкасские полковники / *А. А. Гоголева*. – Воронеж, 2008.

4. *Кушнарев С. С.* Южное порубежье Российского государства в конце XVI–XVII вв. (на примере Среднего Поосколья) : дис. ... канд. ист. наук / *С. С. Кушнарев*. – Харьков, 2015.

5. *Чепухин А. Г.* Волуйка : крепость на южнорусской окраине (судьбы служилых и жилецких людей XVII века) / *А. Г. Чепухин* // История военного дела : исследования и источники. – 2014. – Т. V. – Режим доступа: <http://www.reenactor.ru/ARH/PDF/Cheruxin.pdf>

6. *Чепухин А. Г.* Защита Приосколья во время русско-турецкой войны 1672–1681 гг. / *А. Г. Чепухин* // История военного дела : исследования и источники. – 2016. – Т. VIII. – Режим доступа: [http://www.reenactor.ru/ARH/PDF/Cheruxin\\_00.pdf](http://www.reenactor.ru/ARH/PDF/Cheruxin_00.pdf)

7. *Осыков Б. И.* Села белгородские. Энциклопедическое издание / *Б. И. Осыков*. – Белгород, 2012.

8. Материалы по истории Воронежской и соседних губерний. Вып. 8. Акты XVII и XVIII столетий. – Воронеж, 1886.

9. Материалы по истории Воронежской и соседних губерний. Вып. 13. Акты XVII и XVIII столетий. – Воронеж, 1888.

10. Воронежский край с древнейших времен до конца XVII в. : документы и материалы по истории края / сост. *В. П. Загоровский*. – Воронеж, 1976.

11. Российский государственный архив древних актов (далее – РГАДА). – Ф. 1149. – Оп. 2. – Д. 176.

12. *Брезгунова В. М.* «Экстракт о слободских полках» 1734 года о привилегиях Острогожского черкасского казачьего полка во второй половине XVII века / *В. М. Брезгунова* // Гуманитаристика в условиях современной социокультурной трансформации : материалы VIII Всероссийской научно-практической конференции с международным участием. – Липецк, 2018.

13. *Гоголева А. А.* Иван Семенович Сасов – острогожский воевода и черкасский полковник / *А. А. Гоголева* // Из истории Воронежского края : сб. статей. – Вып. 12. – Воронеж, 2004.

14. РГАДА. – Ф. 1149. – Оп. 1. – Д. 22.

15. *Глазьев В. Н.* Особенности взаимодействия власти и общества в условиях южнорусского пограничья в XVII веке / *В. Н. Глазьев* // Вестник Воронеж. гос. ун-та. Сер.: История. Политология. Социология. – 2018. – № 4.

16. РГАДА. – Ф. 1149. – Оп. 2. – Д. 318.

*Воронежский государственный университет*  
*Брезгунова В. М., преподаватель кафедры политической истории*  
*E-mail: bvm1792@mail.ru*

*Voronezh State University*  
*Brezgunova V. M., Lecturer of the Political History*  
*Department*  
*E-mail: bvm1792@mail.ru*